查新点的分析与提炼（举例）
一般来说,科学技术要点反映查新项目研究工作的概貌,包括立项背景、需要攻克的技术难点和解决方案、主要技术性能和参数、应用情况等。而查新点则反映研究工作中具有新颖性的研究内容。它是科学技术要点中的一部分内容,科技查新就是从文献角度查证查新点是否具有新颖性的工作。
众所周知,科技成果的核心在于创新,一项成果总是由若干具有创新性的技术内容组成的。这些具有创新性的技术内容就是我们查新的查新点。
在查新工作中,要保证查新结论的质量(准确性) ,就应始终把握以“查新点”作为查新工作的主线,围绕“查新点”进行检索;针对“查新点”确认检索的有效性与充分性;针对“查新点”进行对比文献的筛选;针对“查新点”进行文献的分析对比等。
查新点提炼的关键在于准确与否,而非越多越好。查新点提炼不当,往往导致查新人员在选择检索词、制定检索策略时出现偏差,直接影响查新结论的可靠性和针对性。
例如:某课题研究2 ,5 - 二甲基吡嗪的制备,用户提供的查新点为:采用新型催化剂,固定床反应器,制备高收率、高纯度2 ,5 - 二甲基吡嗪。通过与用户交谈,了解到课题组采用的催化剂为Zn - Cu - Cr - Al。经过初步检索,发现采用异丙醇胺为原料或ZnO、硅铝酸盐沸石、铂钯合金、镍钴合金,铁,亚铬酸铜、亚铬酸锌为催化剂制备2 ,5 - 二甲基吡嗪方面,国外已有文献报道。但是同时采用本课题组的原料和催化剂的文献,国内外未见文献报道。所以经提炼查新点为:以采用异丙醇胺为原料,Zn - Cu - Cr - Al 为催化剂制备2 ,5 - 二甲基吡嗪。该课题化学物质制备方法提炼出来。而课题组提供的高收率、高纯度等模糊的词语不能在查新点中体现。
又如:“大型公交车用单燃料天然气(CNG) 电控喷射EQ6102Ni 发动机研究与开发”课题中,通过研究用户提供的技术资料及技术性能指标数据,虽然用户提供的发动机特征为: (1) 采用单一燃料压缩天然气; (2) 电控喷射开环控制,最大空燃比和最小空燃比值; (3) 电控高能顺序点火;(4) 增压中冷; (5) 浅盆形燃烧室,低旋流进气道,高效低污染强紊流燃料系统; (6) EQ6102Ni 电控CNG喷射发动机,达到产品化水平,用于大型客车; (7) 尾气后处理采用氧化催化转化口; (8) 开发电控模拟装置,对其它CNG发动机电控系统开发标定同样适应。经过试检,很多技术为发动机所采用的普遍技术。对待该类课题,必须把一些不是特别新颖的特征去掉,留下最精华的特点。经过大量的检索、分析,该课题查新点提炼为“单一燃料稀薄燃烧天然气发动机”,该课题查新点为发动机,该发动机的定语可分解为“单一燃料”、“稀薄燃烧”、“天然气”三项。在检索中,应紧紧抓住这三项,以便在文献分析中进行对比、分析。如果忽视了任何一项,此课题查新都是不完整的,在查新结论部分,对该课题的结论都不是准确、客观、公正的。同样,如果按照用户原先的描述,查新点增加任何一项,对课题都是画蛇添足,最终可能还会对用户造成巨大损失。
再如,课题“高稳定薄膜电阻器磁控溅射中高阻靶材”,用户需要查新的磁控溅射中高阻靶材成分为Ni ,Cr ,Si ,课题组给出了该靶材电阻温度系数,并进行了耐温试验、寿命试验、高温储存试验,同时给出了具体数据。用户认为,课题组所进行的这些试验,是别人没有做过的,也就是课题组认为的新颖之处。经过检索发现,国内外已有关于耐温试验、寿命试验、高温储存试验方面的研究,但数据与本课题不同, 因此,该课题新颖性与先进性主要体现在各项指标、参数上,如果单单从字面上看, “高稳定”、“薄膜电阻器”、“磁控溅射”为“中高阻靶材”的定语,以为该课题新颖性体现在制备工艺上。由此,经过探讨、协商,提炼出查新点为:“研究Ni ,Cr ,Si 靶材溅射中高阻金属膜电阻器,优化各项指标”。
实际工作中还经常遇到类似这种情形的查新课题,其新颖性只是在他人已有的研究基础上作一些小改进,如采用一种新方法、新技术,局部改良或某些方法的集合等。对这一类查新题,提炼查新要点时要着重反映出其新颖性的关键技术指标,作为文献检索及对比分析的依据。
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